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Психотерапия решала задачи разреше-
ния трудностей пострадавшей через создание 
условий для выражения негативных эмоций, 
приобретения ею чувства контроля над собой, 
четкого определения актуальных проблем.

В системной семейной психотерапии мы 
фокусировались на акцентировании внимания 
на сильных качествах личности членов семьи, 
формировании новых возможностей коммуни-
кации членов семьи, анализе перспектив, опре-
деление планов семьи, профилактики рециди-
вов насилия, контроле агрессивного поведения 
членов семьи, своевременном лечении любых 
видов зависимостей и созависимости. 

В итоге, у 96% пострадавших от ГОН ре-
дуцировались проявления невротических и 
соматоформных расстройств, отмечались по-
вышение   самооценки, уверенности в себе, 
улучшение самочувствия, также улучшение 
психологического климата в большинстве се-
мей. 

Выводы: комплексный интегративный 
подход к психосоциальной реабилитации и 
психотерапии лиц, пострадавших от ГОН и 
домашнего насилия, представляется нам эф-
фективным и требующим внимания в системе 
медико-психологической помощи лицам, по-
страдавшим от насилия в семье. Мы считаем, 
что в различных регионах Украины необходи-
мо организовать структуру государственных 
медико-социальных центров для оказания 
комплексной помощи лицам, пострадавшим от 
гендерно обусловленного насилия, а также си-
стему государственных приютов круглосуточ-
ного пребывания для пострадавших от ГОН и 
внедрять опыт экстренной помощи мобильных 
бригад социально-психологической помощи в 
случаях домашнего насилия.

НАБУТІ ПСИХОЛОГІЧНІ РИСИ ОСОБИСТОСТІ 
ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ З ЗОНИ АТО

Саржевський С. Н.
Запорізький державний медичний університет

Вступ. Останні 3 роки в житті українців 
пов`язані з реальними військовими діями, за-
грозою загибелі, втратою своїх домівок, необ-
хідністю покидати своє житло та адаптуватись 
в нових соціальних умовах. Неможливість дов-
гий час знаходитись в умовах стресу спонука-
ла людей мігрувати в більш безпечні регіони 
з надією на успішну соціальну та психологічну 

інтеграцію. Однак тимчасово переміщені особи, 
незважаючи на соціальну підтримку, важко пе-
реносять вимушену міграцію, що впливає на їх 
психологічний стан.

 Мета – визначення нових психологічних 
рис у переселенців з зони АТО внаслідок тран-
сформації їх особистості.

Матеріал дослідження – 36 осіб, що мігру-
вали в м. Запоріжжя та звертались за психоло-
гічною допомогою (переважно студенти універ-
ситетів). Психологічне дослідження включало 
методику оцінки рівня тривожності за шкалою 
Спілбергера-Ханіна; метод самооцінки за Дем-
бо-Рубінштейн.

Результати. Виявилося, що складність соці-
альної ситуації переселенців особливо значуща 
для молоді, їх психологічна комфортність є ві-
дображенням навколишньої реальності, мож-
ливості прогнозувати життєві перспективи та 
розвиток особистості. У більшості спостережень 
мігранти пов`язують свої проблеми з відчуттям 
стресу протягом довгого терміну та зниженням 
рівня психологічного благополуччя. Вони кон-
статують зменшення реальних можливостей, 
відсутність усвідомленого порозуміння впливу 
на подальший розвиток свого життя. У 18% до-
сліджених зберігалась впевненість в кращому 
майбутньому. В деяких випадках демонструва-
лись висловлювання, що необхідність пересе-
лення створила кращі умови для самореалізації. 
Ці мігранти запевняли, що проблеми коротко-
часні та завдяки своїм зусиллям все можливо по-
долати. Серед нових психологічних рис в одних 
випадках виявлялись підвищена конфліктність, 
можливості асоціальної або агресивної поведін-
ки; порушення службової та виконавчої дисци-
пліни; зловживання алкоголем або психоактив-
ними речовинами. Оцінка психологічних тестів 
виявляла внутрішню конфліктність щодо ціннос-
тей та ідеалів, уявлень про себе та інших людей. 
Це демонструвалось суперечливими вчинками, 
частими змінами планів на майбутнє. В цілому 
для цих осіб характерна мала передбачуваність 
та інколи алогічність дій; надлишкова розгаль-
мованість; труднощі з контролем емоцій. В ін-
ших випадках переважала тривога, рідше апатія. 
Вони реалізуються в гіперактивності, нав`язли-
вим повторенням психотравмуючих подій, або 
в зменшенні цікавості до раніше значимих для 
особистості видів активності, почутті відчужен-
ня щодо оточуючих. Переселенці скаржились 
на розвиток супутніх соматичних захворювань 
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(гіпертензія, цукровий діабет). Серед психологіч-
них рис відзначалися пригніченість, безпорад-
ність, тривога з різноманітними фобіями. 

Знання різновидів набутих психологічних 
рис у переселенців надає можливість проводи-
ти їм більш ефективні реабілітаційні комплексні 
заходи.

ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ, ОРГАНІЗОВАНІСТЬ 
ТА САМОКОНТРОЛЬ В СТРУКТУРІ 

ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ 
СПІВРОБІТНИКІВ ДСНС УКРАЇНИ

Селюкова Т.В.
Національний університет цивільного 

захисту України

Робота працівників ДСНС України пов’я-
зана з постійним ризиком для життя і здоров’я. 
Серед найважливіших якостей, притаманних 
особистості, яка постійно працює у тісній вза-
ємодії з іншими людьми, ми виділили: відпо-
відальність, самоконтроль і організованість. 
Відповідальність означає усвідомлення суті та 
значення діяльності, її наслідків для суспільства 
і соціального розвитку, вчинків особи з погляду 
інтересів суспільства або певної групи. Органі-
зованість – це внутрішня зібраність, що характе-
ризує узгодженість між цілями діяльності та спо-
собами її здійснення. Самоконтроль забезпечує 
підпорядкування різних видів діяльності мотиву 
самовдосконалення. Ці аспекти життя індивіда 
невідривно пов’язані з самореалізацією.

Проведений аналіз теоретичних джерел 
показав високу актуальність дослідження від-
повідальності, організованості і самоконтр-
олю як важливих рушіїв людських відносин. 
Дуже важливими ці якості є для працівників 
небезпечних професій, представниками яких 
є співробітники ДСНС України, оскільки вони 
для успішного виконання службових завдань 
повинні мати високий рівень розвитку усіх цих 
якостей. Необхідно відзначити, що досліджень 
з проблем відповідальності, організованості та 
самоконтролю у контексті несення військової 
служби, недостатньо. Немає, також, повної ін-
формації щодо розвитку цих якостей у майбут-
ніх працівників ризиконебезпечних професій.

Дослідження проводилось на базі Наці-
онального університету цивільного захисту 
України. В дослідженні брали участь 2 групи 
респондентів – курсанти та студенти універси-
тету у кількості 60 осіб.

Були використані наступні методики:
1. Опитувальник для виявлення виражено-

сті самоконтролю в емоційній сфері, діяльності 
та поведінці – соціальний самоконтроль (Г.С. Ні-
кіфоров, В.К. Васильєв, С.В. Фірсова).

2. Опитувальник «Самооцінка організова-
ності» (Є.П. Ільїн).

3. Опитувальник «ДУМЕВОП» – діагностика 
рівня морально-етичної відповідальності осо-
бистості (І.Г. Тимощук). Мета дослідження поля-
гала у визначенні особливостей відповідально-
сті, організованості і самоконтролю у майбутніх 
співробітників ДСНСУ.

Дослідження морально-етичної відпові-
дальності курсантів і студентів виявило наяв-
ність достовірних відмінностей за шкалою «Аль-
труїстичні емоції», а також значні розбіжності за 
шкалами «Інтуїція в морально-етичній сфері» 
та «Екзистенціальна відповідальність» в групі 
курсантів. За шкалами «Рефлексія на мораль-
но-етичні ситуації» та «Морально-етичні цінно-
сті» також спостерігається різниця на користь 
курсантської групи.

В дослідженні рівнів відповідальності ви-
явлено різницю між високим та середнім по-
казниками. Порівняно зі студентами, у курсан-
тів значно переважає високий рівень розвитку 
морально-етичної відповідальності. Найбільші 
розбіжності спостерігаються за шкалою «Аль-
труїстичні емоції». Отже, альтруїзм курсантів 
здобув більшого розвитку в структурі мораль-
но-етичної відповідальності, ніж у студентській 
групі. Вірогідно, це пов’язано із несенням служ-
би та більш глибоким усвідомленням курсан-
тами специфіки майбутньої професії. З дослі-
дження рівнів відповідальності ми виявили, що 
низький рівень не притаманний майбутнім пра-
цівникам ДСНСУ, але середній рівень прояву 
відповідальності зустрічається частіше серед 
студентів. В цілому можна сказати, що у курсан-
тів рівень відповідальності вищий за студентів.

Дослідження прояву організованості ви-
явило достовірно значущі розбіжності між 
показниками розвиненості цієї складової осо-
бистості. Показники організованості курсантів 
виявились значно вищими, ніж у студентів. Ми 
припускаємо, що такі розбіжності пов’язані зі 
способом життя цих груп людей, який відріз-
няється від інших. Відомо, що курсанти мають 
суворий регламент щодо розпорядку дня, де-
талей виконання навчальних та службових 




